

# Συνάντηση εργασίας μεταξύ του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου και του φυσικού Πάρκου Sauerland-Rothaargebirge της Βεστφαλίας

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**Συνάντηση  
εργασίας μεταξύ του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου και του φυσικού  
Πάρκου Sauerland-  
Rothaargebirge της Βεστφαλίας**

Ιωάννινα,  
23/10/2019

Κατά το χρονικό διάστημα 14-17 Οκτωβρίου 2019 πραγματοποιήθηκε συνάντηση εργασίας μεταξύ εκπροσώπων του φορέα διαχείρισης του φυσικού Πάρκου Sauerland- Rothaargebirge της Βεστφαλίας και της Αναπτυξιακής Ηπείρου ΑΕ (ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ), ως φορέας διαχείρισης του Γεωπάρκου Βίκου Αώου. Σκοπός της συνάντησης ήταν ο τελικός καθορισμός του πλαισίου συνεργασίας μεταξύ των φορέων των δύο περιοχών (Γεωπάρκου- Φυσικού Πάρκου) σύμφωνα με καθορισμένα ατζέντα θεμάτων και με τη χρήση συγκεκριμένων χρηματοδοτικών μέσων.

Η άφιξη των εκπροσώπων του φυσικού Πάρκου και η συνεπακόλουθη συνάντηση έρχεται ως συνέχεια δύο προηγούμενων επισκέψεων εργασίας, οι οποίες έλαβαν χώρα κατά τον Ιούνιο 2018 και τον Ιούνιο 2019 στην Ελλάδα και στη Γερμανία αντίστοιχα.

Στη συνάντηση αυτή από πλευράς Γερμανίας συμμετείχαν ο διευθυντής και ο υποδιευθυντής του Φυσικού Πάρκου Sauerland-Rothaargebirge κκ Detlef Lins και Georg Schmitz και ο διευθυντής της ΟΤΔ LEADER της περιοχής Sorpesee κ. Morgenbrod Lars. Από πλευράς Ελλάδας συμμετείχαν ο διευθυντής και στελέχη της ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ: κ. Γεράσιμος Παπαηλίας, διευθυντής, κ. Χαρητάκης Παπαϊωάννου Υπεύθυνος Δομής Γεωπάρκου Βίκου-Αώου, κ. Αριστοτέλης Σταγκίικας και κα Γεωργία Κιτσάκη Μέλη Δομής Γεωπάρκου Βίκου-Αώου/ Ομάδα Ευρωπαϊκών προγραμμάτων και Ηλίας Μώκος Συντονιστής προγράμματος CLLD LEADER. Επίσης στη συνάντηση συμμετείχε και η κα Gabriela Scheiner εκ μέρους της Ελληνογερμανικής Συνέλευσης, η οποία ενθαρρύνει και υποστηρίζει από την αρχή την διαμόρφωση του πλαισίου αυτής της συνεργασίας.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συζητήθηκαν θέματα συνεργασίας μεταξύ των δύο περιοχών όσον αφορά την διαχειριστική δομή των δύο περιοχών ως φυσικό πάρκο/ γεωπάρκο, την περαιτέρω ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισμού, την βελτιστοποίηση των παρεχόμενων υπηρεσιών και πληροφοριών προς τους επισκέπτες (πχ, Κέντρα ενημέρωσης, διαδρομές κά), την εφαρμογή συστημάτων καταμέτρησης επισκεπτών, την προώθηση τοπικών προϊόντων, τον τρόπο λειτουργίας και εφαρμογής του προγράμματος LEADER στις δύο περιοχές κ.α.

Ειδικότερα, αποφασίστηκε η υποβολή προτάσεων σε διακρατικά προγράμματα και συγκεκριμένα στο CLLD LEADER με θέμα τον ποδηλατικό και πεζοπορικό τουρισμό στις δύο περιοχές και στο ERASMUS με θέμα την ανταλλαγή ειδικών, όπως επαγγελματιών στο χώρο του εναλλακτικού τουρισμού (π.χ. οικο-

ξεναγοί) καθώς και νέων (π.χ. μαθητές) από και προς τις δύο χώρες με σκοπό την βελτίωση των γνώσεων και δεξιοτήτων αυτών. Επίσης αποφασίστηκε να διερευνηθεί περαιτέρω η δυνατότητα υποβολής προτάσεων και σε άλλα χρηματοδοτικά μέσα, πέρα από τα δύο που προαναφέρθηκαν.

Ταυτόχρονα, και με τη συμμετοχή της κας Σοφίας Φούκη, Προϊσταμένης της Διεύθυνσης Τουρισμού της Περιφέρειας Ηπείρου, συζητήθηκε το θέμα της προώθησης των τοπικών προϊόντων του Γεωπάρκου και της ευρύτερης περιοχής προς τους Δήμους του Φυσικού Πάρκου Sauerland- Rothaargebirge μέσα από γνωστή αλυσίδα πολυκαταστημάτων (super markets) της Γερμανίας με την οποία το Φυσικό Πάρκο διατηρεί άριστη συνεργασία.

Οι φιλοξενούμενοι, συνοδεία στελεχών της ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ/ Γεωπάρκου Βίκου- Αώου επισκέφθηκαν τους δύο Δήμους του Γεωπάρκου, Ζαγορίου και Κόνιτσας και συναντήθηκαν με τους Δημάρχους και μέλη των ΔΣ των Δήμων καθώς και με παραγωγούς τοπικών προϊόντων.

Η συνάντηση εργασίας έγινε στο πλαίσιο της στρατηγικής ανάπτυξης συνεργασίας του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου με άλλες περιοχές με παρόμοια χαρακτηριστικά στην Ευρώπη.























---

# **Συμμετοχή του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου στο 15ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Γεωπάρκων της UNESCO**

Το Γεωπάρκο Βίκου- Αώου, ως μέλος των Παγκόσμιων Γεωπάρκων UNESCO, συμμετείχε στην 44η Συνάντηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού δικτύου Γεωπάρκων και στο 15ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Γεωπάρκων, που πραγματοποιήθηκε στο Παγκόσμιο Γεωπάρκο της UNESCO της Sierra Norte de Seville, από τις 23 έως και τις 27 Σεπτεμβρίου 2019.

Μας δόθηκε η ευκαιρία, όπως και σε όλες τις διεθνής συμμετοχές μας, να έχουμε συναντήσεις με συναδέλφους από άλλα Γεωπάρκα, να μάθουμε για τις πρακτικές και την διαχείριση των Γεωπάρκων τους και πως μπορούμε να αξιοποιήσουμε όλη αυτή την εμπειρία που έχει αναπτυχθεί στα Παγκόσμια Γεωπάρκα.

Η μεγάλη οικογένεια των Γεωπάρκων μεγαλώνει χρόνο με τον χρόνο. 147 Γεωπάρκα της UNESCO σε 41 χώρες, από τα οποία τα 75 βρίσκονται στην Ευρώπη. Εκατοντάδες γεωεπιστήμονες, επιστήμονες άλλων ειδικοτήτων και προσωπικό των Γεωπάρκων από όλο τον κόσμο παρουσίασαν τις δραστηριότητές τους στη γεωδιατήρηση, τη γεω-εκπαίδευση και την αειφόρο ανάπτυξη. Ανταλλάξαμε απόψεις, συμμετείχαμε σε workshop και συζητήσαμε για μελλοντικές συνεργασίες με άλλα Ελληνικά και Ευρωπαϊκά Γεωπάρκα. Ανανεώσαμε το ραντεβού μας για το Μάρτιο του 2020 στην 45η Συνάντηση της Συντονιστικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού δικτύου Γεωπάρκων στο Park UNESCO Global Geopark, της Κροατίας.













# ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΓΕΩΠΑΡΚΟΥ ΒΙΚΟΥ ΑΩΟΥ – ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΓΕΩΠΑΡΚΟΥ UNESCO ΜΕ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΠΡΑΓΑΣ, ΤΣΕΧΙΑ

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στο  
διάστημα 10-14/9/ 2019 στο Γεωπάрко Βίκου- Αώου η πολυήμερη  
εκπαιδευτική  
επίσκεψη 45 φοιτητών με τους καθηγητές τους από το  
Πανεπιστήμιο  
Επιστημών Ζωής της Πράγας (Τσεχία) (Czech University of Life

Sciences Prague).

Η επίσκεψη έγινε στο πλαίσιο του **Μνημονίου Συνεργασίας** που έχει υπογραφεί μεταξύ του **Πανεπιστημίου της Πράγας**

και της **ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ**, ως ο φορέας διαχείρισης του Γεωπάρκου Βίκου Αώου και

αφορά την συνεργασία στην υλοποίηση του θερινού σχολείου με τίτλο **«Οικολογία**

**βουνών και διατήρηση»** (Mountain Ecology and Conservation)

το οποίο εστιάζει σε

θέματα οικολογίας, διατήρησης, διαχείρισης, βιοποικιλότητας και γεωποικιλότητας

των εκτεταμένων ορεινών συμπλεγμάτων, όπως είναι και το Γεωπάρκο Βίκου- Αώου.

Οι 45 φοιτητές στο μικρό διάστημα

που παρέμειναν στην περιοχή μας διέσχισαν την χαράδρα του Αώου σε δύο

παράλληλες ορειβατικές διαδρομές, ανέβηκαν στην Δρακόλιμνη, σκαρφάλωσαν στην

Αστράκα, πέρασαν την χαράδρα του Βίκου και περπάτησαν στο φαράγγι του

Βοϊδομάτη. Εκπρόσωποι του Γεωπάρκου στο πλαίσιο της αμφίπλευρης συνεργασίας

βρίσκονταν κοντά τους, παρέχοντας πληροφορίες και γνώσεις για την γεωλογία, την

βιοποικιλότητα και την πλούσια ιστορία του Γεωπάρκου ως μέρος των **Παγκόσμιων**

**Γεωπάρκων UNESCO.**









✘

✘

✘

✘

✘





## Κυνήγι Θησαυρού

Την Κυριακή 29 Σεπτεμβρίου 2019 οι εταίροι του έργου THEMA, σε συνεργασία με την Κοινή Γραμματεία του Προγράμματος INTERREG Ελλάδα-Αλβανία 2014-2020, διοργανώνουν Κυνήγι Θησαυρού στην περιοχή του Γεωπάρκου Βίκου-Αώου.

Για συμμετοχή, δηλώστε εδώ

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να δείτε εδώ ή εδώ

Το έργο THEMA εντάσσεται στο Πρόγραμμα INTERREG Ελλάδα-Αλβανία

2014-2020 και συγχρηματοδοτείται με πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των δύο χωρών, Ελλάδα και Αλβανίας.

Εταίροι του έργου είναι η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΗΠΕΙΡΟΥ ΑΕ-Αναπτυξιακή ΑΕ ΟΤΑ, η Ένωση Ξενοδόχων Νομού Ιωαννίνων, το Περιφερειακό Κέντρο Ανάπτυξης και Συνεργασίας, ο Οργανισμός Τουρισμού της Αλβανίας και η Περιφέρεια Αργυροκάστρου.

---

# **Αμάραντος: Αποκαλύπτεται το άγνωστο σπηλαιοβάραθρο «Μπέζντενες» του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου**

**Κείμενο: Ξένια Γεωργοπούλου**

EpirusPost.gr

16 Ιουλίου 2019

**Ένα εκπληκτικό σπηλαιοβάραθρο αποκαλύπτεται στο χωριό Αμάραντος Κόνιτσας, σε πολύ κοντινή απόσταση από τα ομώνυμα Ιαματικά Λουτρά. Έχει βάθος 268 μέτρα, με ένα μεγάλο κάθετο τμήμα 200 μέτρων, μεγάλη διάμετρο της χοάνης του σπηλαίου (30 μέτρα), με αίθουσα που ξεπερνά τα 50 μέτρα σε μήκος και εντυπωσιακή είσοδο.**

Η είσοδος του σπηλαίου είναι εντυπωσιακή. Σ' αυτήν οδηγούν δύο σάρες (πρανή), η μια πιο απότομη κι η άλλη απέναντί της πιο προσβάσιμη, ενώ μεταξύ τους βρίσκεται μια μεγάλη ενιαία

βραχώδης επιφάνεια («καθρέφτης»).

Η πρόσβαση στις περισσότερες αποστολές (εκτός της τελευταίας) έγινε από την λιγότερο απότομη σάρα, με την τοποθέτηση του σχοινιού σε δέντρο στο επάνω μέρος της. Στην τελευταία αποστολή το αρμάτωμα έγινε από τον βράχο.

Στο κάτω μέρος της μεγάλης βραχώδους επιφάνειας, εκεί που καταλήγουν οι σάρες, βρίσκεται η είσοδος του σπηλαίου, που αποτελείται από μερικά ογκώδη «σκαλοπάτια» σε βραχώδες υπόστρωμα. Κατεβαίνοντας αυτά τα σκαλοπάτια, ο βράχος γίνεται κάθετος και το φως χάνεται στο πρώτο μεγάλο κάθετο τμήμα του βεράθρου, που φτάνει τα 80 μέτρα.

Λίγο πιο κάτω, ένα ακόμη μεγαλύτερο κάθετο τμήμα, που αγγίζει τα 100 μέτρα, καταλήγει σ' έναν τεράστιο σωρό από πέτρες. Στο σημείο εκείνο, στα -200 περίπου μέτρα, το φως της μέρας είναι ακόμα ορατό, λόγω και της μεγάλης διαμέτρου της χοάνης του σπηλαίου, που κατά μέσον όρο αγγίζει τα 30 μέτρα.

Από τον πυθμένα του μεγάλου κάθετου τμήματος, στα -200 μέτρα, ξεκινά μια σήραγγα μήκους 50 μέτρων περίπου, η οποία οδηγεί, μετά από ένα μικρό κατέβασμα, σε μια μεγάλη αίθουσα, μήκους 50 περίπου μέτρων. Η αίθουσα αυτή οδηγεί σ' έναν μικρό διάδρομο, ο οποίος καταλήγει, μετά από ένα μικρό κατέβασμα, στο τέρμα αυτού του τμήματος του σπηλαίου. Είναι ένας μικρός χώρος σε δύο επίπεδα, το δάπεδο του οποίου καλύπτεται από λάσπη, όπως και το δάπεδο της μεγάλης

αίθουσας.

Από τη σήραγγα που προαναφέρθηκε ξεκινά ένα ακόμη τμήμα του σπηλαίου. Ένα κατέβασμα 16 περίπου μέτρων καταλήγει σε μια αίθουσα με «αναβαθμίδες», η οποία από τη μια πλευρά, ύστερα από ένα κατέβασμα 4 περίπου μέτρων, καταλήγει στο ίδιο επίπεδο με το υπόλοιπο σπήλαιο, ενώ από την άλλη φτάνει σε μια «καμινάδα» που είναι ορατή από το κυρίως τμήμα του σπηλαίου. Από την αίθουσα αυτή, που ξεπερνά σε μήκος τα 50 μέτρα, ξεκινούν τρεις μικρότερες στοές, οι δύο ανηφορικές, με συνολικό μήκος που αγγίζει τα 40 μέτρα.

Το σπήλαιο δεν διαθέτει ιδιαίτερο διάκοσμο. Ωστόσο σε κάποιο σημείο το σταλακτιτικό υλικό έχει σχηματίσει μια λεπτή κρούστα αφήνοντας κενό ανάμεσα στον βράχο και το υλικό, που είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακό όταν φωτιστεί κατάλληλα.

Το βάθος του σπηλαιοβάραθρου μετρήθηκε κατά τη χαρτογράφηση στα -268 μέτρα.

Η προέλευση της ονομασίας του σπηλαίου:

Έξι χρόνια μετά την ολοκλήρωση της εξερεύνησης, τον Ιούνιο του 2016, έτυχε να συζητήσουμε για το βάραθρο με το μέλος του ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο. Ania Lukashevich, η οποία μας είπε ότι «bezdna» στα

ρωσικά σημαίνει  
«άβυσσος».

Για την εξερεύνηση του σπηλαιοβάραθρου  
χρειάστηκαν αρκετές αποστολές από τον Σπηλαιολογικό Ελληνικό  
Εξερευνητικό Όμιλο  
(ΣΠ.ΕΛ.Ε.Ο.) και πήραν μέρος σε αυτές οι: Ξένια Γεωργοπούλου,  
Γιώργος  
Κατσιαβός, Γιώργος Γεωργιάδης, Δημήτρης Ζέππος, Γιάννης  
Κασιμάτης, Θωμάς  
Θεοδοσιάδης, Περικλής Κατσάνος, Διονύσης Παπαδόπουλος,  
Λευτέρης Καρτέρης, Jan  
van Driel, Χάρις Νικολαΐδου και Βασίλης Λιόλιος.

**(Οι  
φωτογραφίες του σπηλαίου από τις αποστολές εξερεύνησής του και  
η περιγραφή του  
που παρατίθεται είναι της κ. Ξένιας Γεωργοπούλου με την  
ευγενική  
μεσολάβηση του κ. Θωμά Θεοδοσιάδη)**













## ΜΠΕΖΝΤΕΝΕΣ

Σπηλαιοβάραθρο Λουτρών Αμαράντου  
Κόνιτσας Ιωαννίνων



ΣΠ.Ε.Λ.Ε.Ο. 30 Αυγούστου 2009

Μετρήσεις: Θεοδοσιάδης Θωμάς, Κατσάνος Περικλής

Όργανα μετρήσεων: Πιτζίδα κ Κλιόμετρο Tandem Suunto,

Αποστασιόμετρο Bosch Laser 50m

Σχεδίαση κ αποτύπωση: Θεοδοσιάδης Θωμάς

Προγράμματα σχεδίασης κ αποτύπωσης: Visual topo

Paint shop pro, οΣΙ Explorer, stitch map

*galdos*

# Συνεργασία του Γεωπάρκου

# **Βίκου- Αώου με το Φυσικό Πάρκο Sauerland-Rothaarsteig στη Βεστφαλία: Επίσκεψη εργασίας εκπροσώπων του Γεωπάρκου στο Φυσικό Πάρκο το διάστημα 11-14/ 06/ 2019**

Στο πλαίσιο της συνεργασίας του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου με άλλες αντίστοιχες περιοχές από την Ελλάδα και το εξωτερικό πραγματοποιήθηκε, κατά το διάστημα 11-14 Ιουνίου 2019, επίσκεψη εργασίας εκπροσώπων του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου στο Φυσικό Πάρκο Sauerland-Rothaarsteig της Βεστφαλίας στη Γερμανία. Σκοπός της επίσκεψης ήταν η διερεύνηση δυνατοτήτων συνεργασίας μεταξύ των δύο φορέων με σκοπό την αποτελεσματικότερη διαχείριση των περιοχών προς όφελος του τόπου και των τοπικών κοινωνιών.

Τα μέλη της αποστολής επισκέφθηκαν τα Κέντρα Πληροφόρησης του Φυσικού Πάρκου στο Saalhausen, Oberhundem, Medebach και Hilchenbach (Ginsburg), το Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Klimawelten στο Hilchenbach, τη Μονάδα Ιχθυοκαλλιέργειας πέστροφας στο Lennestadt- Gleierbrück, το συγκρότημα τουριστικών κατοικιών Center Parcs Sauerland και τον οργανωμένο χώρο υπαιθρίων δραστηριοτήτων Aventura στο Medebach, τα πεζοπορικά και ποδηλατικά μονοπάτια σε σχέση με τις μεθόδους καταμέτρησης της επισκεψιμότητάς τους, την τοπική αλυσίδα super market Rewe σε σχέση με την προώθηση των τοπικών προϊόντων, καθώς και τον σταθμό επανεισαγωγής του προς εξαφάνιση σπάνιου ευρωπαϊκού Βίσσωνα στο Bad Berleburg.

Τα μέλη της αποστολής υποδέχτηκαν ο Διευθυντής και ο Υποδιευθυντής του Φυσικού Πάρκου Sauerland-Rothaarsteig, καθώς και οι Δήμαρχοι των Δήμων Oberhundem, Hilchenbach, Bad Berleburg και Medebach, οι τρεις πρώτοι από τους οποίους είναι

και μέλη του διοικητικού συμβουλίου του Φυσικού Πάρκου. Σκοπός της επίσκεψης εργασίας ήταν η προώθηση της περαιτέρω συνεργασίας μεταξύ Γεωπάρκου και Φυσικού Πάρκου, ιδιαίτερα στους τομείς του εναλλακτικού τουρισμού, της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και της προώθησης των τοπικών προϊόντων.

Αποφασίστηκε για την τρέχουσα χρονική περίοδο να προωθηθούν συνεργασίες στα προγράμματα Erasmus και CLLD LEADER και να διερευνηθούν περαιτέρω οι δυνατότητες προώθησης τοπικών προϊόντων από την ευρύτερη περιοχή του Γεωπάρκου (Περιφέρεια Ηπείρου) προς την ευρύτερη περιοχή του Φυσικού Πάρκου Sauerland-Rothaarsteig. Στην αποστολή συμμετείχαν ο Πρόεδρος και ο Διευθυντής της ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ καθώς και ο αρμόδιος για θέματα Γεωπάρκου από την ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ.

Η συγκεκριμένη επίσκεψη εργασίας έρχεται ως συνέχεια προηγούμενης που είχε γίνει πέρυσι την ίδια περίοδο από εκπροσώπους όμως εκείνη τη φορά του Φυσικού Πάρκου Sauerland-Rothaarsteig στο Γεωπάρκο Βίκου- Αώου. Η επίσκεψη εργασίας υλοποιήθηκε με την οργάνωση και υποστήριξη της ΕλληνοΓερμανικής Συνέλευσης.



















---

# **ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΓΕΩΠΑΡΚΩΝ 2019 “Γνωρίζω το Γεωπάрко- μαθαίνω για τη γεω- ποικιλότητα”**

Την Τρίτη 9 Ιουλίου 2019 έλαβε χώρα στον ποταμό Βοϊδομάτη η προγραμματισμένη διάσχιση του ομώνυμου φαραγγιού στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Γεωπάρκου Βίκου – Αώου που είναι αφιερωμένες στην Εβδομάδα των Ευρωπαϊκών Γεωπάρκων 2019.

Οι συμμετέχοντες, συνοδεία ειδικών επιστημόνων του Γεωπάρκου και της Ελληνικής Αρχής Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών και συγκεκριμένα του κ. Πάσχου Παναγιώτη, Γεωλόγου και του κ. Ευαγγέλου Νικολάου, υδρο-γεωλόγου, περπάτησαν το μονοπάτι δίπλα στο ποτάμι από τη γέφυρα Κλειδωνιάς μέχρι τη γέφυρα Παπίγκου και μυήθηκαν στα μυστικά της γεωλογίας, της υδρολογίας και των γεωτόπων του φαραγγιού, αλλά και της ευρύτερης περιοχής του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου.

Η εκδήλωση αυτή με θέμα **«Γνωρίζω το Γεωπάρκο- μαθαίνω για τη γεω-ποικιλότητα»** αποτελεί την πρώτη από μια σειρά εκδηλώσεων που με τίτλο **«Περπατώ στο βουνό. Γνωρίζω το Γεωπάρκο»** λαμβάνουν χώρα στο Γεωπάρκο Βίκου- Αώου κατά τον μήνα Ιούλιο. Θα ακολουθήσουν άλλες τρεις εκδηλώσεις με τα παρακάτω θέματα: **«Γνωρίζω το Γεωπάρκο – Μαθαίνω για την ορνιθοπανίδα στα ορεινά ενδιαίτηματα»** στο Βραδέτο και έως τη θέση Θέας χαράδρας Βίκου «Μπελόη» στις 17 Ιουλίου, **«Γνωρίζω το Γεωπάρκο – Μαθαίνω για τη βιοποικιλότητα της χαράδρας του Βίκου»** στο χωριό Βίκος και έως τις πηγές Βοϊδομάτη στις 18 Ιουλίου και **«Γνωρίζω το Γεωπάρκο- Μαθαίνω να περπατώ στο βουνό»** στα Λουτρά Αμαράντου και έως την κορυφή Κάμενικ του Γράμμου στις 28 Ιουλίου.

Η συμμετοχή είναι ελεύθερη για όλους. Δηλώσεις συμμετοχής στα τηλ. 6941516001 (για τις 17 και 18 Ιουλίου) και 26510- 36686 για τις 28 Ιουλίου.











---

## “Γνωρίζω το Γεωπάρκο-Μαθαίνω για την γεω-ποικιλότητα”

Αναδημοσίευση άρθρου του κ. Βακάρου έπειτα από την συμμετοχή του στην πρώτη δράση της Εβδομάδας Γεωπάρκου 2019.

[http://photoioannina.blogspot.com/2019/07/blog-post\\_10.html](http://photoioannina.blogspot.com/2019/07/blog-post_10.html)

---

**ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΓΕΩΠΑΡΚΟΥ  
ΒΙΚΟΥ- ΑΩΟΥ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ  
ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ  
ΓΕΩΠΑΡΚΩΝ 2019**

# «ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΓΕΩΠΑΡΚΩΝ 2019»



## Περπατώ στο βουνό. Γνωρίζω το Γεωπάρκο.



**1**  
ΗΜΕΡΑ

Τρίτη 9/7/2019  
**Ποταμός Βοΐδομάτης** (Γέφυρα Κλειδωνιάς- Γέφυρα Παπίγκου). Ώρες πορείας 3:00  
Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάρκο- μαθαίνω για τη γεωποικιλότητα».  
Ώρα και σημείο εκκίνησης: 9.00 πμ στην πέτρινη Γέφυρα Κλειδωνιάς Κόνιτσας.

**2**  
ΗΜΕΡΑ

Τετάρτη 17/7/2019  
**Βραδέτο- θέση θέας χαράδρας Βίκου «Μπελόη»**  
Ώρες πορείας: 1:30 + 1:30\*  
Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάρκο – Μαθαίνω για την ορνιθοπανίδα στα ορεινά ενδιαιτήματα».  
Ώρα και σημείο εκκίνησης: 8.00 πμ στην πλατεία του χωριού Βραδέτο Ζαγορίου.

**3**  
ΗΜΕΡΑ

Πέμπτη 18/7/2019  
**Πηγές Βοΐδομάτη** (Βίκος- πηγές Βοΐδομάτη). Ώρες πορείας: 1:00 + 1:00\*  
Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάρκο – Μαθαίνω για τη βιοποικιλότητα της χαράδρας του Βίκου».  
Ώρα και σημείο εκκίνησης: 8.00 πμ στην πλατεία του χωριού Βίκος Ζαγορίου.

**4**  
ΗΜΕΡΑ

Κυριακή 28/7/2019  
**Όρος Γράμμος** (Λουτρά Αμαράντου- κορυφή Κάμενικ). Ώρες πορείας: 3:00 + 3:00\*  
Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάρκο- Μαθαίνω να περπατώ στο βουνό».  
Ώρα και σημείο εκκίνησης: 9.00 πμ στον οικισμό Λουτρά Αμαράντου Κόνιτσας.

\* Χρόνος επιστροφής

**Το Γεωπάрко Βίκου-**

**Αώου στο διάστημα 9- 28 Ιουλίου 2019 στο πλαίσιο της «ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΓΕΩΠΑΡΚΩΝ**

**2019» διοργανώνει δραστηριότητες με τίτλο: «Περπατώ στο βουνό. Γνωρίζω το Γεωπάрко».**

▪ 1<sup>η</sup>

**ημέρα. Τρίτη 9/7/2019. Ποταμός Βοϊδομάτης (Γέφυρα Κλειδωνιάς- Γέφυρα Παπίγκου).** Ώρες πορείας 3:00. Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάрко- Μαθαίνω για τη γεω-ποικιλότητα». Ώρα και σημείο εκκίνησης: 9.00 πμ στην πέτρινη Γέφυρα Κλειδωνιάς Κόνιτσας.

▪ 2<sup>η</sup>

**ημέρα. Τετάρτη 17/7/2019. Βραδέτο- θέση θέας χαράδρας Βίκου «Μπελόη».** Ώρες πορείας: 1:30 + 1:30 (\*). Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάрко – Μαθαίνω για την ορνιθοπανίδα στα ορεινά ενδιαίτηματα». Ώρα και σημείο εκκίνησης: 8.00 πμ στην πλατεία του χωριού Βραδέτο Ζαγορίου.

▪ 3<sup>η</sup>

**ημέρα. Πέμπτη 18/7/2019. Πηγές Βοϊδομάτη (Βίκος- πηγές Βοϊδομάτη).** Ώρες πορείας: 1:00 + 1:00 (\*). Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάрко – Μαθαίνω για τη βιοποικιλότητα της χαράδρας του Βίκου». Ώρα και σημείο εκκίνησης: 8.00 πμ στην πλατεία του χωριού Βίκος Ζαγορίου.

▪ 4<sup>η</sup>

**ημέρα. Κυριακή 28/7/2019. Όρος Γράμμος (Λουτρά Αμαράντου- κορυφή Κάμενικ).** Ώρες πορείας: 3:00 + 3:00 (\*). Θέμα: «Γνωρίζω το Γεωπάрко- Μαθαίνω να περπατώ στο βουνό». Ώρα και σημείο εκκίνησης: 9.00 πμ στον οικισμό Λουτρά

## Αμαράντου Κόνιτσας.

Η πρόσκληση στις δραστηριότητες του Γεωπάρκου είναι ανοιχτή σε όλους. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να διαθέτουν την απαραίτητη φυσική κατάσταση για τις πορείες και συμμετέχουν με δική τους ευθύνη. Απαραίτητη η δήλωση συμμετοχής στα τηλέφωνα: 26510-83087, 36686

(ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΕ) (για την 1<sup>η</sup> και 4<sup>η</sup> ημέρα) και 6941516001

(για την 2<sup>η</sup> και 3<sup>η</sup> ημέρα). Σε περίπτωση που υπάρξει μεγάλο ενδιαφέρον από συμμετέχοντες θα κρατηθεί σειρά προτεραιότητας.

Η προσέλευση στο σημείο εκκίνησης και η αποχώρηση από το σημείο τερματισμού θα γίνεται με

μεταφορικό μέσο των ίδιων των συμμετεχόντων. Εξαίρεση αποτελεί

η 1<sup>η</sup>

ημέρα (ποταμός Βοϊδομάτης), κατά την οποία ο Δήμος Κόνιτσας θα διαθέσει

λεωφορείο για την επιστροφή των συμμετεχόντων στο σημείο εκκίνησης. Τις

υπόλοιπες ημέρες το σημείο εκκίνησης συμπίπτει με το σημείο τερματισμού. Ο

χρόνος διεξαγωγής των εκδηλώσεων είναι μεγαλύτερος από τον αναφερόμενο χρόνο

πορείας που αναφέρεται στο πρόγραμμα. Εκτιμάται ότι η ώρα λήξης της εκδήλωσης,

δηλαδή με την άφιξη στο σημείο τερματισμού, είναι περίπου στις 14.00, εκτός από

την 4<sup>η</sup> ημέρα που είναι στις 17.00. Στην κάθε εξόρμηση την ομάδα των

συμμετεχόντων θα συνοδεύει έμπειρο άτομο- επιστήμονας με ειδικές γνώσεις

ανάλογα με τη θεματολογία. Παρακαλούνται οι συμμετέχοντες να έχουν τον

κατάλληλο εξοπλισμό πεζοπορίας συμβατό με τις καιρικές

συνθήκες και τον τόπο, καθώς και επαρκή εφόδια σε νερό και φαγητό έως την λήξη της κάθε εκδήλωσης.

(\*): Χρόνος επιστροφής.

---

## **Γεωπάрко Βίκου- Αώου- ένα Παγκόσμιο Γεωπάрко της UNESCO- εκδήλωση- ενημέρωση**

Εκδήλωση- ενημέρωση για το Γεωπάрко Βίκου- Αώου και το ρόλο του ως Παγκόσμιο Γεωπάрко UNESCO έλαβε χώρα το απόγευμα της Τετάρτης 3 Απριλίου 2019 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ορειβατικού Συλλόγου (ΕΟΣ) Ιωαννίνων. Τα μέλη και οι φίλοι του συλλόγου είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για το ιστορικό της ίδρυσης του Γεωπάρκου Βίκου Αώου, τα γεωλογικά του χαρακτηριστικά και τους γεωτόπους του, καθώς και όλες τις μοναδικές αξίες της περιοχής. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στις δραστηριότητες που γίνονται από την ΗΠΕΙΡΟΣ Α.Ε., την Περιφέρεια Ηπείρου και τους υπόλοιπους φορείς για την διατήρηση και ανάδειξη του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου σε σχέση με τους κανόνες και τις υποχρεώσεις του Ευρωπαϊκού και του Παγκόσμιου Δικτύου Γεωπάρκων, καθώς και της UNESCO. Η ενημέρωση έγινε από τον κ. Χαρητάκη Παπαϊωάννου, Δρ. Βιολόγο, συντονιστή του Γεωπάρκου Βίκου- Αώου (UNESCO) και στέλεχος της Αναπτυξιακής Ηπείρου Α.Ε.







